
FLORIAN POTRA 

Consîderatii la repertoriul non stagiuni 

Nu ştim dacă formula care echivaţează cultura unei societăţi eu numărul cărţilor 
citite de indivizii ei nu e decît o butadă facilă a cîtorva sociologi improvizaţi, dar sîntem 
convinşi că ţinuta şi orientarea colectivelor teatrale trebuie considerate, eu precădere, în 
funcţie de factura pieselor înscrise în repertoriu. De aceea, a analiza repertoriul înseamna 
a lua în discuţie înseşi teatrele, ca instituţii de educaţie cetăţenească şi estetică. în ce 
priveşte calitatea operelor dramatice, aceasta e determinată de satisfacerea unei duble 
exigenţe : valoarea ideilor şi sentimentelor puse în circulaţie şi desăvîrşirea expresiei de 
artă. în termenii aceştia se înţelege că, principial, alegerea e vastă. La îndemîna teatrelor 
stă întreg patrimoniul dramaturgiei clasice, nationale şi universale, cum şi şantierul viu, 
în continua efervescenţă, al autorilor contemporani, romîni şi străini. Cel dintîi a fost 
consfinţit prin secole sau decenii de trăinicie, cel de al doilea îşi aşteaptă verificarea, con-
fruntarea eu publicul şi, implicit, eu timpul. Şi unul şi altul oferă eu generozitate lucrări 
dramatice de maxim interes estetic şi educativ. Dar, îndeosebi, dramaturgia noastră ori-
ginală ni se pare cea mai demnă de atenţie. Ea e mai apropiată de gustull şi sensibilitatea 
omului contemporan, fiindca aduce în cîmpul lui de interese, problème, figuri umane, în-
tîmplări din ambianţa imediată, îl face să-şi recunoască propriile frămîntări şi aspiraţii 
de viaţă. Şi mai e ceva : aplaudînd un spectacol clasic, publicul confirma desigur viabili-
tatea unei opère, dar în acelaşi timp répéta un gest a cărui semnificaţie prima a fost con-
sumată anterior, în istorie, la premiera absolută. Cu alte cuvinte, face un act de cultură, 
da, însă oarecum pasiv, epigonic. Dimpotrivă, girul unei première contemporane are valoa
rea unei acţiuni culturale vii, semnifică prezenţa unei atitudini critice, a unei judecăţi efi-
ciente, consacratoare. Exista mai mare mîndrie pentru actori, pentru regizori şi pentru 
public decît aceea de a da, pentru întîia oară, viaţă unei opère dramatice, care va străbate, 
eventual, timpul ? Fireşte, nu toate piesele originale vor deveni clasice — din contra, 
destul de puţine — dar ce poate fi mai pasionant decît a décide acum, în primă instanţă, 
destinul lor artistic ? E necesar, astfel, sa aducem la rampă lucrările contemporanilor, sa 
acordăm largi posibilităţi de expresie oricui poartă în sine un mesaj de înălţare şi perfec-
ţionare morală a marelui public, oricui simte neliniştea impulsului d% creaţie, toemai pentru 
a asigura culturii noastre socialiste o cît mai amplă platformă de selecţie. Să jucăm, de 
aceea, cît mai mulţi contemporani romîni, chiar dacă valoarea lor nu e înca din celé mai 
certe. Să-i îndemnăm să-şi caute mereu izvorul de inspiraţie în plasma fierbinte şi bogată 
în motive dramaturgice a vieţii actuale. E un comandament al epocii, o datorie de onoare! 

Multe din acestea au fos't observate de cei care au alcătuit repertoriile teatrelor pe 
stagiunea 1957—1958, adică de consiliile artistice ce le-au formulât efectiv şi de serviciul 
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de resort din minister, ce le-a centralizat şi eventual corectat pe temeiul unei viziuni de 
ansamblu. Pentru că dramaturgia noastră originală ocupă primul loc într-un tablou de 
sinteză 1 cu următoarea înfăţişare : 

C a t e g o r i a Ni im irul 
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Total . . . 259 199 lOCVo 

Stagiunea 1957—58 se desfăşoară, în prima ei jumătate, sub semnul a doua eveni-
mente de particular relief : aniversarea a 40 de ani de la Marea Revoluţie Socialistă din 
Octombrie şi „Lima culturii romîneşti", cu prilejul aniversării a 10 ani de la proclamarea 
Republicii. Aceste două manifestări festive, la care se adaugă recomandarea de a se des-
chide stagiunea cu piese romîneşti, fac desigur ca sectorul dramaturgiei originale şi al celei 
sovietice sa fie bogat susţinute, determinînd o précisa configuraţie a repertoriului. 

Număruî premierelor originale e, fără să facem un joc de cuvinte, de-a dreptul 
spectaculos: 87, dintre care 18 în limbile principalelor minorităţi nationale. Mai trebuie 
adăugat că, dintre ele, 21 vor constitui première absolute, iar dintre autori, şapte sînt de-
butanţi. Cantitativ, récolta e abundentă şi semnificativă. în privinţa calităţii e prematur 
să ne pronunţăm, multe din piese fiind inédite sau în curs de finisare. E interesant totuşi 
de remarcat că în lista autorilor, locul întîi îl deţine Lucia Demetrius (7 première, 2 piese: 
Arborele généalogie şi Trei generaţii). Urmează în ordine : Mihail Davidoglu (4 première, 
3 piese), Teofil Buşecan (4 première, 2 piese), Aurel Baranga (4 première, 2 piese), Sincu-
Niţulescu (4 première, 1 piesă), Iosif Meliusz (3 première, 2 piese), Al. Mirodan (3 première, 
1 piesă) etc. Trebuie notată absenta lui Al. Kiriţescu, Mircea Ştefănescu şi Tudor Muşa-
tescu cu piese noi, a lui Horia Lovinescu (în limba romînă), a Mariei Banuş, a lui Tiberiu 
Vornic, a lui Valeriu Luca, sau prezenta Anei Novae cu o singură premieră în limba romînă 
(Familia Kovâcs la Timişoara). în schimb, vom face cunoştinţă cu nume noi: A. Adamescu 
(Judecata focului la National Bucureşti). I. D. Muşat (Cînd s-a stîrnit furtuna, National 
Cluj); I. D. Şerban (Casa liniştită, Armatei, Bucureşti) ; Mihail Severin (Ultimul hop, Oraşul 
Stalin) şi altele încă2. 

Sub raport tematic, noile lucrări cuprind o gamă ce se întinde de la tablourile de 
viaţă contemporana (Domino de Mănescu-Andreescu, Nottara, Bucureşti; Conştiinţa furaiă 
de T. Buşecan, National Cluj) la drama istorică (Valea Albă de Eusebiu Camilar, Armatei, 
Bucureşti ; Cînd s-a stîrnit furtuna de I. D. Muşat, National Cluj), de la basmul pentru 
copii (Salba fermecatâ de G. Silviu, Timişoara) la piesa poliţistă (Casa liniştită de I. D. 
Şerban). Asupra valorii şi orientării lor în actualitate ne rezervăm dreptul — şi, speram, 
plăcerea — de a reveni în cronica spectacolelor. Deocamdată ne mărginim la constataxca 

1 Alcătuit de noi cu aproximatie după date oficiale (iulie 1957) şi avînd mai mult valoarea unui 
pnm punct de reper. 

«Ne Sntrebăm Insă ce s-a făcut cu piesele Miine începem de I. D. Strbu şi Colivia cu sticleţi de 
L. Sébastian şi S. Qeorgescu, validate în seminarul de la Sinaia. 
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că atît colectivelor teatrale, cît şi publicului şi criticii le e rezervat un vast teren de cunoaş-
tere, de apreciere şi desfătare. în acelaşi timp, ne exprimăm satisfacţia de a înregistra — 
faţă de stagiunea trecută — un hotărîtor pas înainte în stimularea autorilor noştri con-
temporani. 

Cu cele 13 première (10 piese), reprezentînd 5%> din totalul spectacolelor prevăzute, 
clasicii romîni sînt în covîrşitoare minoritate. Vor fi jucaţi patru : Alecsandri (7 pre
mière, 7 piese), Delavrancea (4 première cu Viforul), Davila eu Vlaicu Vodă (Piteşti) şi un 
festival Haşdeu (National Iaşi). Cu desăvîrşire uitat — Caragiale, şi în mod cu totul 
inexplicabil ! Proporţia e într-un fel ameliorată prin dramaturgia dintre cele două războaie 
(15 première, 11 piese, 6°/o), care, în curînd şi în mare parte, va fi asimilată literaturii 
clasice, totuşi, sub raport numeric nu ne putem arăta mulţumiţi în privinţa acestor sectoare. 
Cel mai jucat autor din ultima catégorie va fi Victor Eftimiu (4 spectacole cu înşir-te măr-
gàrite), apoi Kiriţescu (2 spectacole cu Nunta din Perugia). Ne bucură mult reluarea Dezer-
torului de Mihail Sorbul (Oradea), a Sufletelor tari de Camil Petrescu (Sibiu) şi a „roma-
nului dramatic" Acolo départe de Mircea Ştefănescu (Oradea). 

Dramaturgia sovietică e reprezentată, în repertoriul pe care-1 discutăm, mai mult 
şi mai divers ca niciodată. în afară de Korneiciuk, toţi autorii sovietici cu adevărat sem-
nificativi sînt la loc de cinste. 

Capul de listă e susţinut — în sfîrşit ! — de Maiakovski (3 première, 2 piese) şi 
de Vs. Vişnevski (3 première, 1 piesă). Se vor juca Leonov (2 première, 2 piese), Bill-Belo-
terkovski (2 première, 1 piesă), Pogodin, Stein, Simonov, Kataev, Rahmanov etc. Prilejul 
aniversării a 40 de ani de la Marea Revoluţie Socialistă din Octombrie s-a dovedit nespus 
de fecund şi în cîmpul artei teatrale. De cînd aşteptam Baia lui Maiakovski (C.F.R. Giu-
leşti, National Cluj), Tragedia optimiste (Armatei, National Iaşi, National Craiova) sau 
Caleasca de aur (Bacău) şi Hôtel Astoria (Nottara, Bucurcşti) ! 

Literatura dramatică a tărilor de démocratie populară, în schimb, e foarte slab difu-
zată. Efortul de a cunoaşte această literatură s-a dovedit minim : traducerile existente sînt 
foarte puţine şi de abia se întrevede perspectiva unei îmbunătătiri. Or, compararea nive-
lului atins de ţările prietene cu al nostru ar putea fi cît se poate de constructivă şi folosi-
toare. Din ceea ce avem deocamdată în materie de versiuni romîneşti, se vor reprezenta — 
hochste Zeit !, era şi timpul — Brecht (4 première, 2 piese) şi, printre a.lţii, Nuşici şi poloneza 
Nelkovska. De remarcat premierele Marna Courage (probabil, National Bucureşti, Natio
nal Iaşi), Cercul de cretà caucazian de Brecht (Municipal), Marna de Csapek (Oradea) şi 
Gemenii de Go Mo Jo (Nottara). 

In noua stagiune, clasicii universali acoperă aproape un sfert din repertoriu (24°/o). 
E firesc sa fie asa, dupa cum, poate, e firesc ca autorul cel mai jucat să fie veşnic proas-
pătul Shakespeare (9 première, 9 piese) şi, după el, Gorki (5 première, 4 piese), la paritate 
cu Molière (5 première, 4 piese), urmaţi fiind de Ostrovski şi Goldoni (4 première, 4 piese), 
de Cehov (3 première, 3 piese), Sofocle şi Hugo (3 première, 2 piese) etc. Nu lipsesc Ra
cine, Schiller, Calderon, Moreto şi nici chiar Gozzi (Prinţesa Turandot, la Reşita), iar 
dintre cei mai apropiati în timp, Shaw şi Pirandello (Henric IV, la Nottara). Lista e destul 
de bogată şi diversă, totuşi — după o prima privire — avertizăm lipsa unor antici (Euripid, 
Aristofan, Plaut), a unui Corneille, dintre francezi, a unui Tolstoi, dintre ruşi, a lui Goethe 
şi Kleist, dintre germani, în timp ce Shakespeare îşi domina şi îşi exclude aproape complet 
confraţii englezi. Cu toate acestea, clasicii universali rămîn cu demnitate reprezentati în 
actuala stagiune ; salutăm, în spécial, reaparitia pe scenele noastre a lui Sofocle, a lui Ra
cine şi a lui Cehov (Livada cu visini, Municipal) şi amintim că vom putea asista, printre 
altele, la premierele : Hamlet (Naţiona) Craiova), Burghezul gentilom (Naţiona) Bucureşti), 
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Britannicus (Timişoara), Roméo şi Julieta (Galaţi), Cyrano de Bergerac (Tg. Mures), Othello 
şi Tragedia omului de Madâch (Maghiar Gluj), Don Juan de Molière (Satu Mare). 

în sfîrşit, contemporanii occidentali se bucură, şi ei, de ospitalitate destul de gene-
roasă (11%). Primează O'Neil, De Filippo (2 première) şi Nash (3 première, 1 piesă), dar 
apar sau reapar Sartre, Sherwood, Rattigan, Fast şi, mai aies, Nazim Hikmet (Legenda 
iubirii, Timişoara) şi Federico Garcia Lorca (Casa Bernardei Aïba, C.F.R. Giuleşti). Fi-
reşte că şi la acest capitol lipsesc nume din celé mai interesante (Hauptmann, Tenessee Wil
liams, Wilder, Cocteau, Anouilh etc.), care ar fi putut înlocui eu succès altele, care figu-
rează (Pagnol, Ernst, de pildă), dar cîmpul e deschis şi poate că e vorba mai mult de 
îmbogăţirea fondului de traduceri, care se vor înmulţi şi diversifica de la stagiune la 
stagiune, ţinîndu-se seama de tôt ce e nou şi viu în dramaturgia contemporană a lumii. 

* 

Oricît de ispititor ar fi să perseverăm în jocul de interpretare a cifrelor statistice 
(mai eloevent, de data asta, decît s-ar crede), nu trebuie să uitam că alcătuirea unui 
repertoriu e, în primul rînd, o „chestiune interna" a fiecărui teatru în parte şi că de celé 
mai multe ori reflectă direct capacitatea conducerii, nivelul consiliului artistic, valoarea 
colectivului actoricesc. în planificarea listei de piese, consiliul artistic e ţinut să aibă în 
vedere, în afară de tematica şi calitatea intrinsecă a lucrărilor, trei factori esenţiali : 
a) puterea colectivului de actori : grad de omogenitate, stadiu de evoluţie artistică, indi-
vidualităţi, virtualităţi ; b) exigenţele şi structura publicului local ; c) posibilităţile mate-
riale : capacitatea şi dotarea scenei, a atelierelor etc. Dacă se ţine cont eu judiciozitate de 
aceste cerinţe, care trebuie neapărat întregite de pasiune şi — dincolo de dispoziţiile admi
nistrative — de o adecuată intuiţie artistică şi organizatorică, şansele de a alcătui un 
repertoriu valoros sînt maxime. Chestiune, în ultimă analiză, de măsură, de inspiraţie şi 
de maturitate. 

în perspectiva aceasta, ne-am îngădui sa ne oprim la cîteva exemple (limitate de 
proporţiile obligatorii aie articolului de faţă), pe care le includem în doua tabele compa
rative, cel dintîi privind teatrele nationale (I), cel de al doilea, cîteva teatre din diferite 
centre aie ţării (II) : 

] 

Categ.* B u c u r e ş t i I a ş i C r a i o v a C 1 u j 

1 Judecata focului Care pe care Tudor din Vladimiri Cînd s-a stlrnit furtuna 

Arborele généalogie Arborele généalogie Mormolocul Conştiinţa furată 

Un loc liber 
2 Ovidiu Despot Vodă - Viforul 

3 
Festival Haşdeu 

4 Un loc liber Tragedia optimistă Tragedia optimistà Baia 

5 Brecht (?) Mania Courage - -
6 Oedip rege Cafeneaua Hamlet MâsurA pentru mâsura 

Burghezul gentilom Un post rentabil Snegurocika 

Duşmanii Ruy Blas 
7 — — Filumena Marturano 
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II 

N o t t a r a O r a d e a P i t e ş t i B r ă i l a P e t r o ş a n i 

1 Microbii Ziariştii Mormolocul Rejeta fericirii De luni pînă luni 

Domino 

Un loc liber 

Nemaipomenita 
urtunô 

Zvoniştii 

Un loc liber 

Nopţile tăcerii Un loc liber Coupé 

Minerii 

2 — Despot Vodă Vlaicu Vodă 

Sînziana şi Pepelea 

ViforuI — 

3 Jocul de-a vacanţa Acolo départe - Domnişoara 
Nastasia 

înşir-te màrgàrite 

Nunta din Perugia -
Domnişoara 

Nastasia 

4 Hôtel Astoria Tania Trenul blindât Aşa va fi O chestiune per-
sonală ; 

Suflete de hîrtie 

5 Gemenii Marna (Csapek) - - -
e Gîlcevile din 

Chioggia 

Copiii soarelui 

Henric IV 

Ruy Blas 

Oedip rege (studiu) 

Maria Stuart 

Sf. Ioana 

In ajun 

7 Pădurea împie-
trită 

Copacii mor In 
picioare 

Suflete împietrite 

Uleiul (O'Neil) 

Kathleen Generalul Wa
shington (Fast) 

* Ordinea corespunde categoriilor de piese din tabela de la pag. 4. 

Dintru început frapează numărul scăzut de première la teatrele nationale faţă de 
celelalte teatre de stat : în medie, proporţia e de şapte (I) la noua (II). Dacă Naţionalul 
ieşean şi cel clujean se menţin, din acest punct de vedere, la un cuantum normal, Naţionalul 
din Craiova şi mai aies cel din Bucureşti se dovedesc inexplicabil de zgîrcite. E adevărat 
cà, pentru craioveni, efortul cerut de Tragedia optimistă, de Hamlet şi, poate, de Tudor din 
Vladimiri al lui Mihnea Gheorghiu e deosebit de mare, dar Naţionalul bucureştean — 
eu celé doua scène şi eu numerosu-i colectiv — ce justificare îşi poate găsi ? Desigur ten-
dinţa de îmbunătăţire calitativă a spectacolelor nu trebuie compromisă prin cantitate, 
totuşi o anumită platformă numerică (care ar asigura şi varietatea) se cere respectată. Poate 
da Oradea 11 première (interesante şi destul de pretenţioase), poate da Teatrul Nottara 
12 (pe doua scène), şi Naţionalul nu ? 

0 sumară analiză a conţinutului. în repertoriul nici unui teatru national n-au în-
căput autorii romîni dintre celé două războaie ; ciudat, fiindca toemai aceste teatre (prin-
tre puţinele existente în perioada respectiva) i-au jucat în premieră absolută, deţirtînd astfel 
o preţioasă tradiţie care, din păcate, nu se valorifică. Mai départe, dintre dramaturgii 
ţărilor de démocratie populară, steagul e ţinut numai de Brecht si numai la doua teatre 
nationale, iar dintre cei occidentali, de unul singur, De Filippo, la Cluj. în schimb, Craiova 
îşi poate îngădui reprezentarea lui Hamlet, dar nu încearcă valorificarea unui clasic ro-
mîn, cînd se ştie că una din îndatoririle primelor noastre scène e toemai aceasta?! Sectia 
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romînă de la Oradea, mult mai modestă ca resurse, găseşte totuşi loc pentru Despot Vodu, 
Piteştiul pentru Vlaicu ZJodă şi Sînziana, iar Brăila pentru Viforul ! Ca sa nu mai vorbim 
de autorii romîni dintre celé două războaie, eu grijă cultivaţi de teatrele din provincie, 
parcă anume pentru a da o lecţie surorilor mai mari. La fel, în ceea ce priveşte literatura 
dramatică occidentală. 

Bineînţeles, nu lipsesc nici aspectele pozitive aie repertoriilor de la teatrele nationale. 
Ele ne rezervă cîteva montări de mare anvergură : Ovidiu şi Oedip rege la Bucureşti, 77«-
gedia oplimistă — interesant prilej de emulaţie între Iaşi şi Craiova —, Hamlet la Craiova 
şi Ruy Blas, la Iaşi, sau Cînd s-a stîrnit furtuna, la Cluj. 

In gênerai, listele de piese aie fiecărui teatru sînt destul de echilibrate si 
aimonioase : precizâm, ca proiecte. (Dacă ele au fost într-adevăr pe măsura puteri-
lor şi bunelor intenţii, se va constata ulterior.) Ne folosim, totuşi, de prilej pentru a face 
cîteva remarce, fără să avem însă pretenţia unei aprofundate cercetări şi argumentaţii. 
La Nottara, de pildă, nu e programat nici un clasic romîn şi, într-adevăr, colectivul tea-
trului nu are — aşa cum îl cunoaştem — suficiente valenţe şi înclinaţii în această direcţie; 
la Oradea, după o experienţă mediocră eu Shakespeare, în stagiunea trecută, s-a renunţat 
la clasicii universali ; teatrul din Brăila manifesta o predilecţie aproape exclusivă pentru 
tonalitatea grava (nici o comédie, eu excepţia nuanţelor şi implicaţiilor din Reţeta fericirii 
şi Aşa va fi), ba, am spune chiar că se face excès într-o anumită direcţie : şi Maria Stuart, 
şi Sf. Ioana, şi Domnişoara Nastasia, şi Viforul ! ; la Petroşani, clasicii — romfini şi uni
versali — se susţin greu : nici un romîn, o singură dramatizare la universali (lu ajun, dupa 
Turgheniev). Ne oprim aici. 

»r 

Din toate aceste elemente — esenţiale sau de amănunt — pe care le-am introdus în 
discuţie, se pot oare trage concluzii în privinţa delinierii unor profiluri sau măcar a unor 
tendinţe ? în parte, cel puţin, da. Teatrele nationale, de pildă, se orientează — cum e şi 
firesc — spre clasici, dar pierd contactul eu o întreagâ literatura de tranziţie (romînii din
tre celé două războaie) şi eu contemporanii străini (democraţii populare şi occidentali). 
Exista, în acelaşi timp, lăudabila preocupare de a oferi, aşa cum am arătat, montări de mare 
ţinută şi exigenţă. Iată doar cîteva puncte de reper, demne de luat în dezbatere. 

Teatrele de stat, în spécial celé din provincie, préféra deocamdată eclectismul (în 
sensul cel mai bun al cuvîntului), toemai pentru că îşi cauta fizionomia. E bine aşa : îna-
inte de a-şi putea fixa profilul, e necesar sa joace cît mai mult şi dît mai variât, pentru 
a-şi verifica resursele. 

Mai e un fenomen pe care n-am vrea sa-1 trecem eu vederea : s-a făcut un pas 
înainte în ce priveşte curajul, a început să dispară imitaţia comodă. Teatrele provinciale 
au renunţat, în génère, la reproducerea taie quale a repertoriului din Capitală, iar uneori 
îl devansează simtitor. Spiritul de initiativă al consiliilor artistice se manifesta tôt mai 
pregnant, atît în sectorul dramaturgiei originale şi al stimulării ei, cît şi în rest. în pri-
vinta „originalităţii" repertoriului am avea de reproşat, de data aceasta teatrelor de limbă 
maghiară, doar monotonia în alegerea pieselor sovietice : 4 din 6 teatre s-au fixât asupra 
Bătrîneţii zbuciumate de Rahmanov, iar al cincilea (Timişoara) o joacă paralel eu Teatrul 
German de Stat. N-avem nimic de obiectat piesei, care e valoroasă, dar ne jenează lipsa 
de fantezie a respectivelor teatre, care, desigur, se vor vizita reciproc în turnee. Şi fiindca 
e vorba de teatrele în limbile minoritătilor nationale, remarcăm că ele şi-au alcătuit re-
pertorii adeevate, mai interesante părîndu-ni-se celé de la Tg. Mureş, Cluj şi Satu Mare 
(maghiare), de la Iaşi (Evreiesc de Stat) şi de la Timişoara (German de Stat). 
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Pe lîngă fenomenele semnalate, ne-a mai bucurat ceva : dispariţia prejudecăţii după 
care anumite piese — în spécial clasice — nu sînt potrivite unui anumit public. Nimic mai 
dăunător decît acest fais principiu. Orice piesă eu substanţă de idei şi eu o bună construcţie 
dramatică e pe măsura oricărui public. Totul depinde de arta actorului şi a regizorului, de 
spectacol. De aceea, sîntem perfect de acord ca Teatrul C.F.R. Giuleşti să monteze Bolnavul 
închipuit, ca Teatrul Armatei să joace Cyrano de Bergerac şi Richard 111, Teatrul Tine-
retului — Britannicus ş.a.m.d. Experienţa lui Jean Vilar, care a prezentat, eu imens suc-
ces, Cidul în faţa muncitorilor de la uzinele Renault, e eu atît mai valabilă pentru noi, 
care ne adresăm unui public în plină ascensiune din punctul de vedere al gustului şi al 
educaţiei estetice. 

* 

Consideraţiile, atît pozitive cît şi critice, asupra repertoriului din stagiunea 1957—58 
s-ar putea multiplica, şi n-avem deloc pretenţia de a fi epuizat toate problemele, nici măcar 
pe celé fundamentale. Repertoriul comporta diverse unghiuri de observaţie ş i a m fi bucu-
roşi dacă aceste notaţii ar stimula luări de poziţie, adicà discuţii cît mai fertile. Totuşi, 
se impune tragerea cîtorva concluzii, elementare. 

Repertoriul anului teatral 1957—58 e net superior celor anterioare. în primul rînd, 
el va asigura o largă desfăşurare a dramaturgiei noastre originale, precum şi un complex 
tablou al literaturii dramatice sovietice. Ne vom putea da mai bine seama de forţele auto-
rilor romîni contemporani şi ne vom îmbogăţi prin contactul eu celé mai bune opère — am 
putea spune clasice — aie tradiţiei revoluţionare socialiste din Uniunea Sovietică. Pe ait 
plan, se reiau clasicii antici şi se vor monta celé mai pretenţioase tragedii shakespeareene. 
Toate semnele converg spre tendinţa unei împrospătări, a unei înnoiri necesare şi substan-
ţiale. în plus, repertoriul actual colorează unitar climatul artistic al ţării, în sensul că oferă 
teatrelor din provincie — sub raportul textului dramatic — égale posibilităţi de emulaţie 
şi desfăşurare eu celé din Bucureşti. Repertoriul oglindeşte, în linii mari, eu fidelitate, 
stadiul de dezvoltare al mişcării noastre teatrale, care după asigurarea unei ample baze 
ma,teriale, se orientează ferm spre o progresivă elevaţie artistică. Şi chiar dacă nu se va 
realiza în întregime, chiar dacă va suferi eventuale modificări, repertoriul actual are cla-
ritatea unei viziuni judicioase şi virtuţile unui plan chibzuit eu luciditate şi răspundere. 
Ceea ce, faţă de trecut, înseamnă a spune foarte mult. 

Cît despre déficiente, constatate de pe acum sau care se vor ivi pe parcurs, în rea-
lizarea concretă a spectacolelor, ele vor trebui să constituie tôt atîtea motive de meditatie 
pentru ulterioara lor remediere. 

La tôt ce s-a spus, am mai adăuga că repertoriul actual s-a axât mai mult pe tra
gédie şi pe dramă (168 de première), decît pe comédie (91 de première), ceea ce va produce 
desigur o mişcare interesantă şi în structura artei actorului, ştiut fiind că tradiţia noastră 
scenică îşi are, în bună măsură, centrul de greutate m expresia comică. Dar aceasta — ca 
şi multe alte efecte aie noului repertoriu — se va putea verifica la sfîrşitul stagiunii. 
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